servicios.

Hay personas que consideran "muy mecé@nica" la explicacién -
de la inflacién por medio del an&lisis es por consideraciones précti
cas. En cualquier Pais del mundo es dificil obtener datos precisos

y prontos de los componentes de la demanda de bienes y servicios, y

“mayormente dificil es predecir el comportamiento de tal demanda. En

cambio, los datos monetarios son de gran precisién, y pronta y Facil

mente obtenibles.

El anflisis monetario no niega la deseabilidad ni impide la
posibilidad de profundizar m8s sobre las causas de la inflacién, de

buscar las causas de las "las causas". Pero no hay que confundir --

las causas directas sobre las cuales se puede operar si se gquieren -
‘eliminar sus efectos, de las causas indirectas, sobre los que es im

posible operar. Se cred dinero en exceso. ¢Por que? para financiar

un déficit del Gobierno ¢Por qué el déficit? porque el Gobierno con

sidera ineludible aumentar a esa velocidad. ¢Por qué? (Por qué? --

¢Por qué? se puede sequir asi en una serie infinita de preguntas que
nos llevan al campo de la sociologfa, de la ciencia polftica y de la

filosofia. Es como decir: el sefior X murié atropellado por un auto

mévil. ¢Por qué? Porque no se fijo al atravesar la calle. - e

¢Por qué? porque probablemente iba muy preocupado por -

la enfermedad de su hijito. ¢Por qué? :¢Por qué?, y asft hasta.el ~

infinito. en este caso, yo afirmarfa que al Sr. X lo mat8§ el auto

mévil y no la enfermedad, de su hijo. Igualmente afirmo que la in

flacién se debe a la creacién de dinero Y no al porgué se cred ese

dinero. Lo afirmo no porgue niegue la infinita complejidad del mun
do donde los efectos son resultado de miriadas de causas concatena
das. Lo afirmo por razones eminentemente pricticas. Asf como no

se puede disminuir el nmero de atropellados eliminando a los hiji
tos enfermos, no se puede acabar con las inflaciones aduciendo razo
nes filos6ficas, sociolégicas o politicas, Béstaré para ello con X
reducir a niveles adecuados la velocidad a que crece la cantidaa de

dinero. Esto es, si verdaderamente se quiere acabar con la infla -

cién.

EFECTOS

Cuando sube el nivel de precios, los precios individuales

de los bienes y servicios no cambian ni al mismo tiempo ni en la.-—-
misma proporcién. Esto muchas veces se ve acentuado por la tenden
cia de las autoridades a imponer pfecios topes a los articulos con
Siderados de primera necesidad; como consecuencia,_ias-reléciones &
entre -los precios cambian por razones distintas de las_fuerzas'reg
les de pferta Y demanda. El sistema de precios se vé imposibilitg_
do a cumplir su papel eseqcial de indicar la escasez o abundancia -

relativa de los bienes Y servicios. Los precios dejan de reflejar
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la utilidad que dan a los consumidores, de exponer la realidad de

los costos. Dejan entonces de ser eficientes gufas de la produc -

cidn y el consumo. En estos casos la produccién de aquellos bile/ =

nes considerados de primera necesidad, paradéjiqamente, es la gue -
més sufre: ante el aumento de los costos, los precios topes ya no -

dan incentivos para seguir invirtiendo en su produccién. Los facto

res productivos tienden a dirigirse hacia 1la produccién de los bie

e

€S que no tienen precios tope, bienes que son precisamente agque --

llos gue las autoridades no consideran de primera necesidad. Gene
ralmente las autoridades ponen tope a uno de los precios mé&s impor

tantes, el que relaciona el presente con el futuro, el que sirve -
-~

de base para las decisiones de ahorro e inversiones: la tasa de in

3' &
terés. Al no poder subir proporcionalmente a la velocidad a que es

tédn aumentando los precios, las tasas de interés, bajas en té&rminos

reales, estimulan el deseo de obtener préstamos y disminuyen el de

otorgarlo. No habréd crédito suficiente para todos. Quienes lo ob

tengan, la obtendr&n por razones distintas a su eficiencia. Las -
amistades o las presiones de otro tipo serén los criterios para ca

nalizar los préstamos. La acumulacibén de capital en el sector pri
L]

vado de la economia se harid m&s lenta, y la calidad de las inversio

nes se ir8 deteriorando.

Las pricticas contables y las leyes impositivas ejercen -

también influencia importante en este deterioro. Cuando los cdlcu

~

los de depreciacién-se basan en los costos histéricos, en épocas -

12

de inflacién las empresas calculan una depreciacién menor que el --

valor real del desgaste de los bienes de capital.

En consecuencia, se pagan como impuestos o utilidades por

ciones que corresponden al desgaste del capital. Se frena asf la -

acumulacidén de capital y la creacidn de nuevos empleos en las empre

sas privadas.

Otra razdn que intensifica este efecto es la tendencia de
muchos Gobiernos a seguir una polftica monetaria anti-inflacionaria
a medias: por medio del encaje legal hacen que disminuya la creg =4
cidén de crédito bancario destinado al sector privado, pero no ponen

igualmente limites al crédito destinado al sector pGblico. Esto =--

multiplica el efecto negativo sobre la acumulacidn de capital;y la
Creacién de empleos del sector privado, principalmente en las empre
Sas pequefias y medianas que acostumbran financiarse mediante el des

cuento de documentos en el sistema bancario. Puede f&cilmente veri

ficarse c6mo en la mayorfa de las inflaciones aumenta significativa

mente el cociente: crédito al Gobierno. Crédito al sector privado

del crédito otorgado por el sistema bancario.

La disminucibén de la creacidn de empleos del sector priva

do causa un efecto retroalimentador. E1 Gobierno trata entonces de

Suplir al sector privado, creindolos Y generando as{ mayor L
cibdn,

~

que a su vez limita m&s la creacibn de empleos del sector pri
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vado. El alza de los precios internos de un Pafs a mayor veloci =
dad que los de los Paises con los gue comercia, cuando Se mantiene
fijo el tipo de cambio, provoca déficits crecientes en su balanza -
comercial. Las importaciones aumentan m&s que las exportaciones.
Este es otro factor que limita la creacién de nuevos empleos por la
economia nacional: la demanda se vﬁelca hacia el exterior creando -
empleos fuera del Pais. Al mismo tiempo, a consecuencia de 1los dg
ficits crecientes en la Balanza Comercial tienden a crearse expec
tativas de devaluacibn, que provocan al pGblico a hacer inversiones
socialmente improductivas en moneda extranjera, agravando asf la --
presidén sobre las reservas del Banco Central y haciendo m&s cerca

na la devaluacidn.

Forzados por el alza de los precios de los bienes de ccon i
sumo, los trabajadores presionan para gue se les aumenten sus sala
rios. En los sectores de la economia en gue los sindicatos son =--
fuertes se tienden a conseguir aumentos salariales por encima dei -
aumento de la productividad del trabajo, gener&ndose aumentos en =--
los costos reales que a su vez causarén desempleo. Si las agtori Ty
dades monetarias permiten que aumente el crédito y la cantidad de -

dinero, se producird mis inflacién. A este fenfémeno se le ha dado

el nombre de "espiral salarios-precios", y se debe en parte a que -

en esta segunda mitad del siglo XX los salarios nominales no bajan,
s6lo suben. Es lo que se llama inflexibilidad hacia abajo de los -

“

salarios nominales..- Las razones de esta situacién son muchas y - -
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van desde las leyes laborales y de salarios minimos, gue intentan

proteger a los trabajadores, hasta el aumento del poder sindical -
gue se ha dado a nivel mundial. Esa inflexibilidad hacia abajo de
los salarios nominales es una de las razones gque hacen tremendamen

te dificil acabar con las inflaciones y tremendamente facil empe -

zarlas.

Son clafos los efectos redistributivos del ingreso y de -
la riguéza provocados por la inflacibén. 'Las familias con ingresos
nominales relativamente fijos pierden en relacidén a los afortuna -
dos cuyos ingresos aumentan a mayor velocidad. La riqueza, a su -
vez, se redistribuye de los acreedores hacia los deudores. Si el
Gobierno es el mayor deudor, porque est& aumentando su gasto real
financidndose mediante préstamos la redistribucién de la riqueza -
es desde el sector privado hacia el sector pGblico. Exactamente -
como si hubiera un impuesto a la ricueza mantenida en forma de di
nero o de bonos. Pero el impuesto que la inflacifn causa, ademés
de no haber sido aprobado por ningfin poder legislativo, es un im -
Puesto indiscriminado y regresivo. La gente mis afectada po€ la =
inflacién es la que menos puede idear formas para defenderse de --

ella. Es la gente menos educada, la gente m&s pobre.

Hay tefricos que opinan gque la inflacién acelera el desa

rrollo econbmico. El desarrollo no depende de la existencia de --

inflacién. HistSricamente, se pueden hallar todas las combinacio
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nes posibles: paises con inflacién y desarrollo, paises con infla
cibn y sin desarrollo, paises sin inflacién y con desarrollo, pa -
fses sin inflacién v sin desarrollo. La inflacién, como instrumen
to de desarrollo, no es de ninguna manera segﬁro. Puede producir
el efecto justamente contrario. Lo gue si la inflacién produce --
con seguridad es gran inquietud social y exacerbacién de la lucha

de clases.

MEDIDAS CONTRA LA INFLACION

Ya se menciond gue es tremendamente dificil detener una -
inflacidén. Las medidas requeridas disminucién de la demanda de --
los sectores pGblico y privado, gue se logra restringiendo-los gas
tos piblicos y el cré&dito, y aumentando los impuestos Siempre cau
sarédn aumento en la desocupacidn. Esto hace que muchas veces sea
politicamente imposible tomar esas medidas. Obsérvese la experien
cia histbébrica de muchos paises latinocamericanos con inflaciones de

decenios y decenios.

Las mejores medidas son las de tipo preventivo. Si se ma
neja la cantidad de dinero de forma que crezca a la misma veloci -
dad a que lo hace la demanda de dinero, se evitard gue se produzca
ihflacién. Por ejemplo, si en México la cantidad de dinero crecie
ra anualmente entre el 7% y el 10%, el nivél de precios no podria

crecer, porque la demanda de dinero crece precisamente entre esas
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Cuando ya existe inflacidén -como en el caso actual de ME
xico, que tiene una inflacidén entre el 10% y el 18% por afho porgue
la cantidad de dinero estd creciendo entre el 20% y ei 25% por ano
y la demanda de dinero crece solamente entre el 7% y el 10% al afo

seria muy costoso socialmente tratar de reducirla dr&sticamente a

casi cero.

El costo social se palparia en la disminucibn repentina -
del nivel de la actividad econémica, el aumento del desempleo (qui
z8s a tasas por encima del 20% de la fuerza de trabajo) y la quie
bra de muchas empresas. En este caso,(ia forma socialmente menos
costosa para salir de la inflacibn es reduciendo cada ano el dé&fi

cit del Gobierno Central, la mayor causa de la creacién de dinero

v de la inflacién.)




